

НАУЧНАЯ ХРОНИКА

УДК 94 (47)

**УШЕЛ ИЗ ЖИЗНИ КРУПНЫЙ ИСТОРИК, ПРОФЕССОР
МГУТУ ИМЕНИ К.Г. РАЗУМОВСКОГО Д.Е. КОМАРОВ
A MAJOR HISTORIAN, PROFESSOR OF THE K.G. RAZUMOVSKY
MSUTM D.E. KOMAROV HAS PASSED AWAY**

3 июня 2024 г. ушел из жизни крупный историк и яркий педагог, профессор МГУТУ им. К.Г. Разумовского Дмитрий Евгеньевич Комаров.

Д.Е. Комаров родился 4 июня 1971 г. в городе Вязьме Смоленской области. В 1988 г. окончил вяземскую среднюю школу № 4, в 1994 г. — Смоленский государственный педагогический институт, получив диплом учителя истории. В 2002 г. он завершил обучение в аспирантуре Смоленского государственного педагогического университета, а в 2007 г. закончил докторантуру Московского педагогического государственного университета. Кандидат исторических наук (2002 г.), доктор исторических наук (2007 г.).

Трудовая деятельность Дмитрия Евгеньевича связана с образовательными учреждениями Вязьмы, стаж его педагогической работы составил более 33 лет. В Смоленском казачьем институте промышленных технологий и бизнеса, филиале МГУТУ им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет), Д.Е. Комаров работал более 22 лет, с сентября 2001 г., в должности старшего преподавателя кафедры, заведующего кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин, заместителя директора, профессора кафедры истории казачества и социально-гуманитарных наук.

Дмитрий Евгеньевич был высококвалифицированным и опытным преподавателем общественных дисциплин, признанным в Смоленской области и соседних регионах, ведущим научным специалистом по военной истории России.

Он осуществлял подготовку аспирантов на кафедре истории России Смоленского государственного университета и выступал официальным оппонентом при защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Отечественная история». Более шести лет Д.Е. Комаров являлся членом диссертационного совета по историческим наукам при Брянском государственном университете имени академика И.Г. Петровского.

Под руководством профессора Д.Е. Комарова при поддержке правительства Смоленской области и Российского исторического общества

в течение пяти лет на площадке регионального института в Вязьме проводилась ежегодная международная научная конференция «Единство фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны», в которой участвовали ученые Беларуси, Донецка и Луганска, а также Брянска, Калуги, Смоленска. В мае 2024 г. пятая конференция очно и дистанционно собрала около 600 участников.

Научно-исследовательская деятельность профессора Д.Е. Комарова связана с историей России новейшего времени. Он был постоянным автором журнала «Вестник архивиста». За последние годы опубликованы статьи:

1. К вопросу о масштабах коллаборационизма в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. На материалах Смоленской области // Вестник архивиста. 2018. № 3.

2. Военная действительность начала Великой Отечественной войны на фоне судьбы офицера-окруженца. Дело полковника М.Г. Кириллова. 1942 г. // Вестник архивиста. 2022. № 6.

3. Методы воодушевления российского воинства на завершающем этапе Первой Мировой войны (на примере создания памятника «Героям II Отечественной войны» в г. Вязьме в 1916 г.) // Вестник архивиста. 2023. № 1.

4. Освобождение Освенцима (Аушвиц-Биркенау) частями Красной армии 27 января 1945 г.: хроника событий по документам 60-й общевойсковой армии // Вестник архивиста. 2024. № 2.

Дмитрий Евгеньевич являлся активным участником подготовки и издания энциклопедических трудов по региональной и общероссийской истории, таких как «Книга памяти Смоленской области», «Книга памяти жертв среди мирного населения Смоленской области», «Энциклопедия Смоленской области», «Военная энциклопедия России» и др.

В 2015 г. Д.Е. Комаровым был издан фундаментальный научный труд «Смоленская область в огне Великой Отечественной: народ, война, победа», получивший высокую оценку научного сообщества и гражданского общества. В этом масштабном издании определен вклад Смоленщины в великую Победу и с позиций достижений современной отечественной науки проанализированы события военной действительности, развивавшиеся на территории области.

В 2021 г. вышла книга Д.Е. Комарова «Великая война на фоне уездного города. Очерки истории Вязьмы 1914—1918 гг.». На данный момент это издание является уникальным, единственным исследованием, высвечивающим основные вопросы и события той войны сквозь призму малого российского города.

Под непосредственным руководством Дмитрия Евгеньевича в региональном институте Вязьмы более 10 лет реализуется проект

«Старая смоленская дорога — дорога казачьей славы». В рамках этого проекта в 2018 г. был открыт музей «История казачества на Смоленщине», в котором собраны материалы и исторические свидетельства о пребывании и ратном подвиге казачества на Смоленской земле. Музей наглядно демонстрирует не только то, что казаки в истории Смоленской области сыграли определенную роль и оставили здесь свой след, но и то, что «смоленские казаки» вообще в исторических документах упоминаются одними из первых представителей казачества на великорусских землях. В последние годы собрание музея расширилось и пополнилось новыми экспонатами. Разработаны три концепции новой музейно-просветительской экспозиции по темам: «Старая Смоленская дорога — дорога казачьей славы России»; «Казачьи поисковые отряды Смоленщины»; «История казачьих хуторов Смоленской области».

Под руководством профессора Д.Е. Комарова в 2021—2023 гг. подготовлены три научно-просветительских фильма о воинских памятниках Вязьмы начала XX в. Все они были в свое время разрушены, но затем восстановлены, и о каждом из них сохранилась кинохроника. Фильмы представляют собой трилогию о монументах, ставших символами воинской славы и доблести наших предков. При их создании использованы: дореволюционная кинохроника, архивные материалы, неизвестные ранее, при этом сюжеты фильмов динамичны. В них интересно рассказывается также о Вязьме и вязьмичах с начала XX в. до наших дней.

Вот краткое содержание этих трех фильмов.

— Памятник Перновскому полку: торжественное открытие гранитного монумента, созданного на средства офицеров и гренадеров Перновского полка, состоялось 22 октября 1912 г., ровно через сто лет со дня легендарного сражения на Торговой площади Вязьмы. Лишь в 1962 г., к 150-летию Отечественной войны 1812 года, было принято решение воссоздать памятник по сохранившимся фотографиям и описаниям.

— Памятник Доблестным предкам (Героям Отечественной войны 1812 года) был установлен в августе 1912 г. к 100-летию победы русского оружия в войне 1812 г. на средства государства и жителей Вязьмы. В 1957 г. состоялось решение о воссоздании памятника, в декабре 1959 г. он был восстановлен, а в 1961 г. внесен в список подлежащих охране памятников республиканского уровня.

— Первый в России мемориал героев Первой Мировой войны установлен в городе Вязьма Смоленской губернии в 1916 г. Судьба его уникальна: личное разрешение императора на сооружение, торжественное открытие, полное уничтожение после октября 1917 г. и восстановление в новом, современном Сквере Героев в 2021 г.

В 2022—2024 гг. Д.Е. Комаров подготовил и издал книги в серии о вязьмичах-военачальниках: «Биография генерала от инфантерии В.В.

Смирнова (1849—1918 гг.); «Биография генерала армии П.А. Курочкина (1900—1989 гг.); «Биография генерал-полковника В.М. Вишенкова (1922—2003 гг.)».

Труды Дмитрия Евгеньевича явились достойным вкладом в развитие научно-исследовательской деятельности МГУТУ им. К.Г. Разумовского. В 2023 г. он был награжден медалью ректора МГУТУ «За выдающиеся заслуги».

Следует отметить, что научно-педагогическую и административную работу Д.Е. Комаров совмещал с общественной деятельностью. Именно он курировал вопросы научного обоснования процедуры присвоения его родной Вязме почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы».

С 2010 г. Дмитрий Евгеньевич являлся депутатом Совета депутатов Вяземского городского поселения, возглавлял Комиссию по законности, депутатской этике и социальным вопросам, был заместителем председателя Совета, заместителем главы Вяземского городского поселения.

Научно-педагогическая и общественная работа Д.Е. Комарова отмечена целым рядом престижных наград. Среди них: Благодарность Президента РФ; Грамота Комитета по обороне и безопасности Совета Федерации Федерального собрания; Почетная грамота Министерства образования и науки РФ; Благодарность Губернатора Смоленской области; Почетная грамота и Благодарственное письмо Департамента Смоленской области по образованию, культуре и молодежной политике. А также медали «Патриот России» и «Патриот Смоленщины», наградной крест «За особые заслуги перед Центральным казачьим войском».

Редакция журнала «Вестник МГУТУ»